
 

 

 

  نام درس:  مبانی الکترونیک

  ششمجلسه: 

  مدرس: مژگان دشتی همدانی

  گروه آموزشی: کامپیوتر

  مقطع تحصیلی: کاردانی

 



  منابع مستقل  و منابع وابسته

  

  منبع مستقل ولتاژ:

میگوئیم هرگاه ولتاژ معینی را در دوسر مدار دلخواهی که یک عنصر دوسر را منبع ولتاژ مستقل 

شود برقرار کند و ولتاژ آن مستقل از جریانی باشد که توسط مدار از منبع کشیده به آن متصل می

  شود.می

  

  منبع جریان مستقل:

یک عنصر دوسر را منبع جریان مستقل گویند هرگاه جریان معینی را در داخل مدار دلخواهی که 

آن متصل شده است برقرار کند و مقدار این جریان مستقل از ولتاژي باشد که در دوسر مدار به 

  شود.دلخواه ایجاد می

  

  منابع وابسته یا کنترل شده:

منبع ولتاژ وابسته به ولتاژ، منبع ولتاژ وابسته به جریان، منبع جریان وابسته به ولتاژ و شامل 

  منبع جریان وابسته به جریان

  

  )1نکته

معمولا گره اي که بیشترین تعداد شاخه ها به آن متصل شده است به عنوان گره زمین در نظر  

  شود.گرفته می

  

  ) 2نکته

کنیم. منبع ولتاژ مشکل ساز است با استفاده از گره مرکب مشکل را حل می KCLدر نوشتن 

  نویسیم.نمی KCLچنانچه گره مرکبی شامل گره زمین باشد طبیعتا در آن 



  را با روش تحلیل گره بدست آورید.  VYدر مدار شکل زیر ) 1مثال

  

  

  

2در گره    KCL:  
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به دلیل وجود منبع ولتاژ با مشکل مواجهیم. براي حل  3و   5در گره هاي    KCLنوشتننکته: در 

 KCLاین مشکل، منبع ولتاژ همراه با گره هاي دو سر آنرا به عنوان گره مرکب در نظر میگیریم و 

  را در آن می نویسیم.

 

 : KCL   5و  3در گره مرکب 
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0.5V1-5V2+2.5V3+7V5=0 

 0.1V1-V2+0.5V3+1.4V5=0 : معادلھ ٢ 

 

 V4 -V1 =12   →   V1= -12  : ۴و  ١داخل گره مرکب 

 

 V3-V5 = 0.2VY   , VY= V5 – V1  : ۵و  ٣داخل گره مرکب

 

V3-V5=0.2(V5-V1) 

V3-V5=0.2V5-0.2V1 

V3-V5-0.2V5+0.2V1=0 

 

 0.2V1+V3-1.2V5=0  : معادلھ ٣ 

 



در نهایت به یک دستگاه معادلات با سه معادله و سه مجهول رسیدیم، با حل این دستگاه معادلات 

  آید.بدست می VYمحاسبه می شوند. و با استفاده از رابطه زیر  V5و  V2, V3مجهول هاي 

VY= V5 – V1  

  

���−   :معادلھ١ + �. ��� − �. ��� = �� 

 0.1V1-V2+0.5V3+1.4V5=0 : معادلھ ٢

 0.2V1+V3-1.2V5=0  : معادلھ ٣ 

  

  کرامر: با استفاده از قاعده خطی معادلات دستگاه حلنکته: 

  

  

 

   

 


